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Documento nº 17 del Seminario:

Respuestas al Orden del día de la 5ª Sesión, en relación a la próxima ponencia de Sara López Gato.
1. ¿Qué preguntas aportar?
· Sería bueno elaborar una Programación Didáctica unificada para todas las modalidades de PCPI.

· ¿Es necesario incluir la Programación de Aula en la Programación Didáctica?
· Desarrollo de las Competencias Básicas, fundamentadas en los PCPI.
· Horarios: Distribución adecuada a las necesidades de los chicos que forman los grupos.
2. ¿Qué necesidades tenemos respecto a elaborar la Programación?

· Desarrollo de las Unidades Didácticas de Formación Específica.
· Cómo ajustar los elementos que marca la ley en mi grupo. Son contenidos excesivamente elevados, teniendo en cuenta que en mi clase de PCPI, a principio de curso, aproximadamente, la mitad de la clase no sabía dividir.
· ¿Cómo son las programaciones de taller respecto a la de maestros? ¿Se hace una general incluyendo las dos (aula y taller), o separamos?

· En el ámbito profesional, ¿son unidades didácticas o unidades de trabajo?

· ¿Cómo definimos los criterios de calificación?

· En la modalidad de Aulas Profesionales que tenemos que realizar salidas para completar la formación (TIC, aulas de E.Física)... ¿Como lo incluimos en la programación?

3. ¿Dónde están las dificultades a la hora de programar?

· Las encuentro a la hora de ajustarme a lo programado, debido a lo heterogéneo que es el grupo, y los distintos niveles y ritmos de aprendizaje que lleva cada alumno/a. Al final, se resuelve con estrategias individuales.
· Otra dificultad es no poder reflejar en la evaluación, la adaptación curricular significativa a alumnos de Compensatoria que tienen un desfase enorme. En estos casos, no tendría sentido elaborar un ACI si luego no se va a evaluar con respecto a ella.
· ¿Cómo poder cambiar la mentalidad de “titulitis” que tienen algunos chavales, que sólo están obcecados con sacar el título de la ESO en lugar de hacer la prueba de acceso y entrar a un Ciclo de Grado Medio?

· Se elabora la programación antes de conocer al grupo, y luego hay que adaptarla.

· ¿Donde se reflejan las adaptaciones curriculares?

4. Otras sugerencias para enfocar su ponencia.
· Sería más útil que la ponencia fuera práctica, ya sabemos que no hay fórmulas mágicas pero siempre, escuchando a unos y a otros, te sirven ideas o te das cuenta de cómo poder actuar ante determinadas situaciones.

· Para la modalidad de Aulas Profesionales, en vez de estar adscritas a una UFIL que está lejos de la ubicación del PCPI y que no conocemos, ¿se podría estar adscrito a otro centro de la zona que tuviera un PCPI con unas características parecidas? Facilitaría y mejoraría el funcionamiento burocrático de boletines, expedientes, tramitación de becas, etc.

· Hacer cursos para los colectivos de Aulas Profesionales, para programar, estrategias de grupo, recursos varios... En la modalidad General hay más facilidad, acceso y conocimiento.

· Estrategias de actuación frente a alumnos pasivos, apáticos, desmotivados…
· ¿Cómo afrontar y dirigir el estudio de alumnos ACNEES en la Modalidad General, tanto en Básica como en FPE?

· ¿Qué hábitos y técnicas de estudio conviene trabajar más, o reforzar porque contribuyen a la adquisición de las distintas competencias básicas?
Collado Villalba, 21 de Enero de 2010
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