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Documento de trabajo de la 8ª Sesión: Cómo trabajar el módulo de FCT.
Los asistentes al Seminario, elaboramos un documento con la información que tenemos cada uno sobre cómo trabajar el módulo de FCT.
· Lo primero que se comenta es que los alumnos tienen un seguro establecido por la Comunidad de Madrid con la empresa Vitalicio seguros. Cubre todas las eventualidades que se puedan producir, tanto en la empresa, como en el trayecto de ida y vuelta.

· Por esto hay que prestar atención al horario que se especifica en el Estadillo de Alumnos, ampliarlo al máximo posible, porque de ello dependerá la cobertura durante los desplazamientos.

· Preguntan si las Aulas profesionales tienen también esta cobertura. Creemos que no, que ellos deben hacer un contrato privado.( Acabo de ver que la Dirección General de Becas y ayudas a la Educación ha publicado unas Instrucciones con fecha 19.02.2010, para organizar las FCT en Centros Privados).

· Se pregunta cómo se planifican las  prácticas: Unos hacen dos turnos, enviando a los mejores alumnos en el primero, porque son candidatos a pasar la Prueba de Acceso y así  a la vuelta aún les queda tiempo de repaso. Otros hacen un sólo turno con todos los alumnos que están preparados. Dependerá también del número de empresas con convenio firmado, así como de los puestos disponibles en las mismas.

· Surge el tema de los alumnos absentistas, que al saber que no hacen prácticas dejan de venir a clase. Sin embargo, sabemos que hay alumnos que han incumplido todas las expectativas y normas y no pueden ir, incluso algunos no son malos estudiantes, pero su actitud va a provocar que no reciban ningún Certificado ni Acreditación.
Como consecuencia de esto, planteamos que se debe sugerir a quien competa, la idea de separar la nota de FP de la de FCT (como en Grado Medio y Superior) y así, a estos alumnos, se les podría  acreditar la parte teórica de su formación, aprobándoles algunos módulos de FP.

· Se reconoce también que los dos turnos generan mucho más trabajo para el profesor de FP, puesto que tiene que continuar las clases y al mismo tiempo hacer el seguimiento de los que están en las empresas.
Hay fichas de seguimiento semanal para el control de las FCT. Es un documento oficial que se puede descargar en la página de la DAT, con el nombre de Anexo XI.

· Por último se menciona el tema de ACNEEs en la Modalidad General, ¿pueden hacer Prácticas?. Pensamos que dependerá de si el empresario los quiere admitir, aceptando que van con unas condiciones determinadas para realizar una serie de  tareas seleccionadas en función de sus limitaciones.
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