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Documento nº 22 del Seminario: Propuesta sobre el módulo de FCT.

Los profesores de PCPI asistentes al seminario de trabajo “Estrategias, dinámicas y recursos didácticos en los PCPI”

EXPONEMOS:

En nuestra práctica docente utilizamos la realización del módulo de FCT como un incentivo para conseguir motivar a nuestros alumnos. Y a la hora de decidir quienes de los alumnos van a realizar el módulo, valoramos fundamentalmente su actitud: puntualidad, asistencia y comportamientos.

Aplicando lo anterior, en muchas ocasiones nos encontramos con un grupo de alumnos, cuya actitud consideramos que no es la adecuada para acceder al módulo de FCT. Pero según la normativa actual, la consecuencia de esta decisión es que estos alumnos suspenden la Formación Específica.
Dentro de este grupo de alumnos suele haber algunos de ellos que, aunque su actitud no es adecuada para tener éxito en la FCT, sin embrago han adquirido a lo largo del curso conocimientos teóricos suficientes, que creemos merecen ser reconocidos de algún modo en sus calificaciones.

Este grupo de alumnos, al suspender la Formación Específica, no podrán obtener las Certificaciones Parciales de Unidades de Competencia y la exención parcial en las pruebas de acceso a Ciclos de Grado Medio.
Por esto último, pensamos que, si bien no están preparados para acceder al módulo de FCT por su actitud, sin embargo opinamos que las consecuencias que conllevan son demasiado graves. Y dado que estos alumnos suelen madurar con la edad, sería conveniente que se pudiera reconocer de alguna forma su trabajo en PCPI.

PROPONEMOS:

Que se considere la posibilidad de que el módulo de FCT tenga una calificación aparte, igual que el resto de los módulos de la Formación Específica. Como consecuencia, el alumno podría tener aprobados los módulos profesionales, pero suspenso el módulo de FCT. Y de esta forma, a este tipo de alumnos, se les podría reconocer sus conocimientos teóricos, con la `posibilidad de que se les permitiera la exención parcial de la prueba de acceso a Ciclos de Grado Medio, si hubiesen aprobado todos los módulos obligatorios, aunque el módulo de FCT esté suspenso.
Y en lo relativo a los Certificados de Profesionalidad y las Acreditaciones Parciales de Unidades de Competencia, tendrían acceso respectivamente, aquellos alumnos que superasen todos los módulos obligatorios, o los correspondientes módulos profesionales asociados a Unidades de Competencia. Todo ello sin estar condicionado a la superación del módulo de FCT.
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