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PROGRAMA DE CUALIFICACIÓN PROFESIONAL INICIAL (PCPI)

MÓDULO DE  FORMACIÓN EN CENTROS DE TRABAJO (FCT)

Documento de presentación inicial para las empresas
Comenzamos la FCT con ustedes. Este año incorporamos algunas novedades. La Dirección General de Educación Secundaria y Enseñanzas Profesionales incorpora el 7 de septiembre de 2009 unas instrucciones relativas al módulo de FCT. En el punto primero indica que: “Los representantes de los trabajadores de las empresas donde se desarrolle el módulo de FCT, serán informados del contenido del programa formativo, de la duración y el horario de las prácticas formativas, el centro de trabajo donde se realizarán, y de la relación de los alumnos que van a efectuarlas”.
ACCIDENTES


Los alumnos que realizan el módulo de Formación en Centros de Trabajo (FCT),  están cubiertos por el Seguro Escolar y por una póliza complementaria de accidentes con Seguros Vitalicio.

La póliza de seguro de accidentes suscrita por la Consejería de Educación, con Seguros Vitalicio, es complementaria del Seguro Escolar en el caso de que se produzca un accidente, y establece una indemnización, en caso de muerte o invalidez, bastante superior a lo establecido por el Seguro Escolar.


Por este motivo, si un alumno tiene un accidente realizando las prácticas formativas y ha abonado el Seguro Escolar, para que le realicen la asistencia sanitaria tiene que acudir a los lugares donde se atiende a cualquier alumno que ha tenido un accidente en el centro educativo o en cualquier actividad complementaria. Los centros sanitarios concertados con el Seguro Escolar se pueden obtener en la página web de la Seguridad Social en el epígrafe de régimen especial de estudiantes.


Todos los alumnos que, desde nuestro IES,  inician el periodo de prácticas tienen en su poder un certificado que acredita que son beneficiarios del Régimen Especial de Estudiantes de la Seguridad Social (Seguro Escolar).

Este curso no se envía ningún alumno que esté exento del Seguro Escolar, que debiera hacer uso de otra póliza complementaria que ha suscrito la Consejería de Educación, en caso de sufrir un accidente realizando las prácticas.

RESPONSABILIDAD CIVIL


La responsabilidad civil de los alumnos matriculados en nuestro IES, durante la realización de las prácticas formativas, está cubierta por la póliza general de la Comunidad de Madrid, que cubre la responsabilidad de la Consejería de Educación derivada de todas las actuaciones que se desarrollen por la propia Consejería dentro del territorio nacional. (1)

En el caso de que haya alguna reclamación por este motivo, la empresa deberá remitirla a nuestro IES para tramitarla.





Villanueva de la Cañada, a 19 de Marzo de 2010





Fdo. Luis Martín (Profesor Técnico de F.P.)

Notas adicionales:
(1) Boletines Oficiales de la Comunidad de Madrid de convocatoria de concurso para la adjudicación del contrato privado de la "Póliza de Seguro de Responsabilidad Civil/Patrimonial para la Consejería de Educación de la Comunidad de Madrid" B.O.C.M. núm 157 pág 46 en la edición impresa del día 4 de julio de 2005, y la publicidad de la adjudicación en las páginas 41 y 42 de la edición impresa del B.O.C.M. núm 249 de 19 de octubre de 2005.

Enlaces de interés:     www.seg-social.es       www.madrid.org/fp/normativa
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