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Los profesores integrantes del Seminario sobre “Estrategias y recursos en PCPI” nos propusimos elaborar, de forma individual, un documento con algunas de las estrategias personales que nos han funcionado con nuestros alumnos:
Documento elaborado por:
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1. Personales:
· Presentar una actitud a los alumnos que te sientan cercano, accesible y a la vez exigente. Que perciban que crees en ellos y que les crees capaces de conseguir lo que les exiges.
· Presentar una actitud de respeto coherente con lo que les voy a exigir a ellos. Necesario para conseguir el respeto y la autoridad. No incurrir en el error de ir de “colegas” de ellos.
· Interesarse por aquellos asuntos que te cuentan.  A veces nos llegan con problemas personales que no saben como abordar, y nos piden nuestra opinión.  Es difícil mantener el equilibrio en esta actitud de escucha, pues una cosa es escuchar y atender a un adolescente con problemas personales, familiares y de conducta, y otra es prestarse a ser confidente de sus tropelías.

· No prometerles nunca lo que no voy a poder hacer.

· Mantenerme serio y sereno ante las faltas de respeto, no tomándolas como ataques personales. Avisarle de que me está faltando al respeto y a la vez indicarle el trato que deberá tener. No ponerse a su nivel de agresividad. Mostrar la actitud que les exigimos que tengan.
· Veo muy necesario aprender a no tomar decisiones en caliente, aunque a veces no podamos evitarlo, dejándonos llevar por la urgencia o “el calentón” del momento.

· Procuro no confundir el “ser” con el “estar”. Nuestros alumnos pueden estar actuando con conductas que no se pueden calificar precisamente de prosociales, pero no es bueno calificarles de antisociales. Más sencillo, nuestros alumnos pueden estar haciendo algo que está mal, pero no son “malos”.
· Intento mantener una actitud positiva y alegre. No guardo rencores por las broncas que me han montado. Y si es necesario, hablar de ellas sin acritud.

· Procuro no hacer caso de los comentarios derrotistas, y si no queda más remedio que escucharlos, intento buscar una alternativa menos negativa o una salida positiva.

· Cuando cometo algún error, me disculpo. En público o en privado, según haya cometido el error. Ellos reconocen esto como un valor. Y a la vez que les enseñamos a disculparse.

2. De trabajo con los alumnos:

· El 50% de la nota de cada Evaluación está basado en el trabajo realizado en el Taller, que se consiste en realizar trabajos prácticos en un tablón de mesa y en rellenar una ficha de trabajo. 
El registro de este trabajo lo expongo en el tablón de anuncios del Taller, para que ellos vean el trabajo que van haciendo y por dónde van.

· Expongo en el tablón de anuncios los objetivos de trabajo a conseguir en cada Evaluación: los trabajos prácticos a realizar.

· Y cuando va finalizando el trimestre, expongo en el tablón de anuncios lo que les queda pendiente por conseguir para aprobar la Evaluación.

· El 30% de la nota de cada Evaluación esta basado en la Actitud, la Puntualidad y la Asistencia (APA). Llevo un registro de puntos de comportamientos que ellos puedan reconocer y aviso al menos una vez antes de poner un registro negativo. También llevo un registro de puntualidad y asistencia que ellos pueden ver en el tablón de anuncios.
· El 20 % de la nota de cada Evaluación esta basado en contenidos de teoría y ejercicios. Cada módulo lleva un registro de controles a realizar que se plasman en un documento inicial que llamamos “Posibles preguntas de Examen”, que recogemos de la exposición teórica de contenidos, bien del libro, bien de apuntes fotocopiados; y de un documento de prueba escrita, que se obtiene escogiendo normalmente unas 10 cuestiones, del documento anterior.
3. De relación con las familias:

· Tenemos una reunión inicial con todos los padres de nuestros alumnos, que puedan asistir, para presentarles el Programa una tarde en el mes de Octubre. En esta reunión también les informamos de los criterios de calificación que vamos a emplear, y les entregamos un documento para que se lo lleven.
·  Las siguientes reuniones las tenemos con cada familia, en ellas estamos presentes los dos profesores. En la primera reunión les presentamos un perfil de su hijo tal y como nosotros le vemos. Previamente hemos trabajado entre los dos profes un perfil “positivo” del alumno, con aquellos aspectos que puedan ser reconocibles por los padres, no se trata de dibujar un “pastel”.
· A lo largo del curso les seguimos citando por familias y vamos reconociendo los logros y lo que les queda por conseguir. Esto lo hacemos en dos momentos de la reunión, primero con los padres solos y luego todos con el alumno. Intentamos llegar a compromisos con el alumno, de trabajo o de corregir comportamientos, delante del padre o la madre.

4. Generales:

· Reconocer, felicitar en público y en el momento, los pequeños logros o éxitos.

· Presentar los errores  como logros pendientes de conseguir.
· Explicarles las normas claras, los límites que les vas a poner y que conozcan las consecuencias. Recordárselas cuando estén incurriendo en falta, antes de aplicarles las consecuencias, para darles la oportunidad de “plegarse”.

· Recurrir a sanciones que no impliquen la falta de asistencia del alumno a clase. Una de ellas es quedarse un día a la semana por las tardes, con uno de nosotros, cuando han llegado a un número determinado de puntos negativos. 

· Hacer trabajos externos para el Instituto, en los que ellos se sientan reconocidos en su valía personal y “profesional”, como por ejemplo, colocar un video-proyector en la sala de audiovisuales, reparar una avería eléctrica en un aula, reparar la persiana de una ventana, etc.
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