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Documento nº 11 del Seminario: “Comentario sobre los Criterios de Evaluación”.
Analizamos el cuadro de Criterios de Evaluación. Hemos reunido 16 respuestas, 8 de Profesores de Formación profesional y 8 de Profesores de Formación básica. Los porcentajes están referidos al total de la calificación final, es decir al 100%.

Aunque no hay uniformidad absoluta, sí podemos afirmar que se producen coincidencias mayoritarias, lo que indica que hay confluencia de intereses en nuestras valoraciones.

El primer gran bloque analizado, que nos compete a todos, es el de Actitud, Puntualidad y Asistencia: La mitad valoramos estos tres aspectos con un 30% de la nota; dos llegan al 40% y los otros seis oscilan entre el 10 y 20%. Aunque es verdad que no hemos sido todos igual de explícitos desglosando los criterios.

El segundo bloque se refiere a exámenes y pruebas objetivas:

· Respecto a los profesores de FP, la mayoría están valorando entre el 20% (4) y el 30% (3) y uno el 50%.
·  Respecto a los profesores de FB, la mitad los valoramos con un 40% y otra gran mayoría el 50%. Sólo uno con el 30%.
El tercer bloque se refiere al trabajo de los alumnos en Taller y FCT, dentro de la FP: tres centros lo contabilizan  en un 50% y otros dos en el 40%, aquí se localiza la mayoría. Mientras que el resto oscila entre el 60, 70 y 30%, (uno de cada).

El cuarto y último bloque hace referencia a los Deberes y Trabajo en el aula, de Formación Básica:

Más de la mitad (5) le damos hasta el 30% de la nota, otros dos el 40% y uno el 20%.

Por todo ello concluimos que, aún sin habernos puesto de acuerdo previamente, estamos incidiendo todos de una manera bastante parecida en los mismos aspectos que consideramos estratégicos para encauzar a nuestros alumnos hacia la consecución  exitosa de los objetivos del PCPI.

Collado Villalba, 25 de enero  de 2011
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