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· Deberá haber una contingencia entre la conducta y el castigo. Esto  quiere decir que es importante que la sanción sea lo más inmediata posible; de otra forma pierde efecto al debilitarse la relación entre la causa y el efecto o respuesta.

· Antes de imponer una sanción debe pensarse que ésta sea proporcionada con el acto realizado y que lo vamos a cumplir.
· Debemos ser coherentes con nuestras decisiones, si la sanción es proporcionada y se ha meditado, no la levantaremos. Previamente habrá que razonarla, pero una vez tomada la decisión debemos mantenerla aunque cueste algún esfuerzo. 

· Si consideramos que nos hemos equivocado, tampoco debemos mantener posturas de obstinación, podemos considerar nuestra postura, pero explicando nuestros motivos del cambio.

· Es conveniente analizar las situaciones que permitan utilizar el castigo de forma adecuada. (Si el alumno reconoce que ha cometido una falta, mentira, robo, etc… deberemos valorarlo con el fin de que aprenda el valor de su arrepentimiento y sinceridad).
· No debemos perder la perspectiva del sentido del castigo: que pretende por un lado controlar y cambiar la conducta, y por otro que aprendan que las actuaciones traen consigo consecuencias (en este caso, negativas).  Por ello es muy importante que sea de corta duración en el tiempo; ya que un castigo excesivo tiene efectos contrarios a lo que pretende.
· Si se mantiene mucho tiempo, hace olvidar la relación original entre los actos y sus consecuencias.
· No invita a la reflexión ni enseña lo que debe hacer el alumno, solo incide sobre lo que no ha de hacer.

· Genera frustración, como emoción negativa frente al desaliento de no poder corregir, mejorar o modificar un comportamiento. Esto conduce al sentimiento de indefensión, característico en el perfil de nuestros alumnos. Son tantas las experiencias de fracaso, que aprenden que no pueden defenderse frente a un conflicto y perciben que no pueden aportar ninguna solución.
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